

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月18日 星期四

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9961期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

“3000多户居民今年冬天一定会暖和”

本报记者 周瑞平 本报通讯员 成蒙蒙 赵晨晨

深入学习贯彻习近平法治思想

司法热点观察

“叮！”11月27日，手机银行提示音响起，安徽阜阳禾景农业科技公司负责人王生收到35万余元秸秆供应款，激动地拨通同行电话：“钱到账了，国祯美洁真的活过来了！”当天，388家秸秆回收企业都收到国祯美洁（安徽）生物质热电有限公司（以下简称国祯美洁公司）支付的款项，合计2900多万元。

这家承担着120余家工商业用户供汽和3000多户居民供暖任务的生物质热电企业，曾因债务危机，资金链断裂，濒临倒闭。今年5月19日，安徽省阜阳市颍州区人民法院受理其破产重整申请后，依托高效的府院联动机制，保障设备运转、引进投资人，仅用130多天就推动企业重回正轨。

“燃料库存拉满，发电机组正常运转，3000多户居民今年冬天一定会暖和。”国祯美洁公司副总经理赵丙峰对记者说道。

债务冰山压垮供暖线

“去年冬天是个寒冬，家里供暖温度总是上不来，业主群里每天都在吐槽供暖问题，冬天还没结束竟然就停止供暖了。”家住阜阳万隆美域小区的业主李丰想起2024年的冬天，仍心有余悸。

“供汽压力不稳直接导致我们制作的部分蚕丝被不达标。”安徽京九丝绸股份公司负责人多次找到国祯美洁公司和政府部门反映问题。

这些问题的根源，都指向陷入困境的国祯美洁公司。

2015年成立的国祯美洁公司，依托当地秸秆资源形成“生物质一发电一供汽供热一肥料”循环产业链，是阜阳经济技术开发区（以下简称阜阳经开区）唯一集中供热源点，保供责任重大。2023年9月起，因国家电费补贴未按时发放，企业靠高息借款维持运营，债务攀升至5亿元，资金链彻底断裂，31件欠款案件进入司法程序。

“13个银行账户全部被法院冻结，应收款项到账后被银行强行扣划，公司现金流几乎为零。”赵丙峰回忆道：“燃料供应商的催款电话从早到晚响个不停，更有个别供应商用极端方式索要货款，集体停止送料，我们的核心设备虽未完全停机，但产能很低，运营举步维艰。”

“企业生产不正常，直接影响120余家工商业用户使用蒸汽，更危及城南新区3000多户居民的冬季供暖保障，同时，近400家秸秆供应商无法及时向农户付款，使许多农户失去了重要收入来源，影响社会稳定，影响区域经济发展。”阜阳经开区管委会副主任梁霄说道。

今年5月，债权人利辛县良草秸秆加工有限公司向颍州区法院申请对国祯美洁公司破产重整。

面对这一涉及重大民生保障的复杂

案件，颍州区法院受理后即向阜阳市委、市政府报告案件情况，并对企业经营状况展开调查、诊断。

这个案件如果简单走清算程序，不仅使企业丧失营运价值，不利于债权清偿、员工安置，还会造成阜阳经开区集中供热中断，后果严重；若能成功重整，则盘活企业，守住民生底线。”颍州区法院商事审判庭庭长夏玲带领合议庭成员，加班加点梳理企业资产负债情况，逐一核查每一笔债权的真实性、合法性，走访企业生产车间，对接上下游合作方，深入了解企业核心优势与市场潜力。在全面分析研判该公司的股权结构、资产、财务、人事、经营和担保后，合议庭确认国祯美洁公司具有挽救价值，符合破产重整条件。

一场与时间赛跑的攻坚行动就此展开。

府院联动破坚冰

“办理企业破产重整案件，从来不是法院一家能完成的‘独角戏’，需要政府部门的政策支持和资源协调，才能为濒危企业打通重生之路，这始终是我们推进破产审判、护航经济发展的有效途径。”在听取颍州区法院案件汇报后，阜阳市中级人民法院党组书记、院长苏勇明确要求：“要紧紧围绕地方政府，通过府院联动，有效化解企业破产重整过程中的难点和堵点。”

◆下转第三版

12月18日起海南自由贸易港正式启动全岛封关

海南法院全力服务保障自贸港建设 构建国际化解纷体系 护创新优营商

本报海口12月17日电（记者孙林林 崔善红）12月18日起，海南自由贸易港正式启动全岛封关。今天，记者从海南省高级人民法院了解到，海南法院精心安排、周密部署、扎实推进，全力为自贸港封关做好准备工作。

2018年4月13日，习近平总书记提出“党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设”。海南法院践行习近平法治思想，在服务对外开放、保护知识产权、优化营商环境等方面积极作为，成果丰硕，以高质量司法服务保障海南自贸港高质量发展。

“随着海南自贸港高水平对外开放持续推进，海南的国际商事活动更加频繁。海南法院敏锐把握这一趋势，致力于打造国际商事争端解决‘优选地’。”接受记者采访时，海南高院党组书记、院长戴军说。

海南法院全面贯彻总体国家安全观，牢牢守住自贸港安全底线。坚决维护国家安全和社会稳定。依法严惩危害国家安全犯罪活动。持续推进扫黑除恶常态化，开展禁毒三年“固本防风险”行动。紧

紧围绕“一线放开、二线管住”要求，依法打击离岛免税“套代购”等走私犯罪。成功推动一批重大房地产项目破产重整，有效化解区域性房地产风险。依法惩治金融领域犯罪，有力维护金融安全。

为助力海南自贸港高水平对外开放，海南法院设立海南自贸港第一、第二国际商事法庭，调整优化案件管辖布局，审结涉外、涉港澳台民商事案件3000余件，受理国际司法协助案件1200余件。

加强知识产权司法保护是护航自贸港建设的关键一环。记者在崖州湾国家实验室的稻田里，看到水稻新品长势喜人。海南作为“南繁硅谷”所在地，是种业知识产权保护的前沿阵地。

海南自由贸易港知识产权法院及下设的三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭，紧紧围绕“五向图强”，加大对育种制种、深海开发、航天科技、绿色环保、数字经济等新领域新产业的知识产权司法保护力度。

2023年以来，海南法院审结各类知识产权案件1.6万余件，以最严格法治激发全社会创新活力。

良好的营商环境是海南自贸港建设的“金饭碗”，而法治是最好的营商环境。

2023年以来，海南法院坚持善意文明执行理念，以和解方式为2.54万家企事业单位解难题，并为1.23万家企业进行信用修复；审结破产和强制清算案件1705件，盘活资产322.27亿元，助力自贸港法治化营商环境建设。



志在评选结果发布会上表示，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十届四中全会精神，共同推动人大新闻宣传工作高质量发展。要坚持人大新闻宣传正确政治方向，服务党和国家工作大局，自觉坚持党的领导、体现党的意志、宣传党的主张，自觉把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”贯彻到人大新闻宣传工作中，坚持团结稳定鼓劲，严格落实意识形态工作责任制，推动国家根本政治制度深入人心。要深挖和用好人大新闻富矿，全面展现人大制度建设和人大工作新进展新成效，加强对人民代表大会制度不平凡历程和人大立法、监督、代表、对外交往工作的宣传报道。要创新方式方法，推动媒体融合向纵深发展，在内容供给上推陈出新，增强人大新闻宣传合力，进一步提高人大新闻宣传的传播力影响力。

全国人大常委会办公厅主要负责同志

第32届人大新闻奖揭晓 人民法院新闻传媒总社6件作品获奖

本报北京12月17日电（记者王俏）全国人大常委会办公厅今天在北京人民大会堂举办第32届人大新闻奖评选结果发布会，人民法院新闻传媒总社6件作品分别获得一、二、三等奖。

人大新闻奖设立于1991年，旨在推动深入宣传党领导下的人民代表大会制度，讲好中国故事、中国人大故事。本届评选中，来自报纸、通讯社、电台、电视台、网络新媒体和人大报刊的349件作品获奖。其中，特别奖5件，一等奖80件，二等奖121件，三等奖143件。

本报记者王俏摄影、孙林林编辑的组照作品《小小的我们 大大的梦想》获得一

等奖；本报记者张孟采写、贺晴编辑的通讯作品《完善和加强备案审查制度，这份决定为何备受关注？》，本报记者罗书臻、陆茜坤策划、编辑的新闻版面和专刊专栏作品《风采录》，本报记者吴凡采写、王贺编辑的中华环保世纪行主题作品《用法治力量守护黄河母亲》获得二等奖；本报记者王俏摄影的单幅作品《“人大代表参与法治理建设的缩影”》，本报记者何雨潇采写、陆茜坤、穆依编辑的庆祝全国人民代表大会成立70周年主题作品《人民当家作主的伟大实践——庆祝全国人民代表大会成立70周年综述》获得三等奖。

全国人大常委会办公厅主要负责同志

法答网精选答问（第三十四批） ——仲裁司法审查专题 (文见八版)

最高法发布修改后的《民事案件案由规定》

本报北京12月17日电（记者王丽丽）最高人民法院今天正式发布《关于修改〈民事案件案由规定〉的决定》（决定全文见五版）、《关于印发修改后的〈民事案件案由规定〉的通知》（通知全文见五、六版），对《民事案件案由规定》作第三次修正（规定全文见六、七、八版）。上述两个文件已于2025年12月4日由最高人民法院审判委员会第1960次会议审议通过，自2026年1月1日起施行。修改《民事案件案由规定》对方便当事人进行民事诉讼，规范人民法院民事立案、审判和司法统计工作，促推民事审判工作提质增效，具有重要意义。

最高人民法院历来重视民事案件案由工作。2000年印发《民事案件案由规定（试行）》，自2001年1月1日起试行。试行7年

后，2008年正式制发《民事案件案由规定》。2011年进行了第一次修正，完善了民事案件案由体系。2020年12月，为确保民法典统一正确适用，进行了第二次修正，对案由的编排体系、确定标准、适用规则等问题作出说明，提出相关要求。2020年《民事案件案由规定》施行以来，在方便当事人进行民事诉讼、规范人民法院民事立案、审判和司法统计工作等方面，发挥了重要作用。

五年来，军人地位和权益保障法、安全生产法、个人信息保护法、种子法、反垄断法、妇女权益保障法、民事诉讼法、公司法、农村集体经济组织法、矿产资源法、反不正当竞争法、仲裁法、海商法等法律先后制定或者修订。与此同时，随着经济社会发展，审

判实践中出现了许多新型民事纠纷，难以恰当地归入现有案由。为保障法律有效实施，保障当事人依法行使诉讼权利，需要对2020年《民事案件案由规定》及时予以补充和完善。

本次修改依据以下三项基本原则：一是严格依法原则。本次修改严格对照民法典等民事法律相关规定，确保所新增、修改的案由具有实体法和程序法依据，符合民事诉讼法关于民事案件案由范围的有关规定。二是必要性原则。本次修改是以保持案由运行体系稳定为前提，对于必须增加、调整的案由作相应修改，并根据现行立法和司法实践需要完善部分具体案由，对案由编排体系不作大的调整。

→下转第三版

第十二届“金法槌奖”微电影微视频、2024年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品颁奖式在哈尔滨举行

邓修明出席活动并讲话

本报哈尔滨12月17日电（记者田甜）第十二届“金法槌奖”微电影微视频、2024年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品颁奖式今天在黑龙江省哈尔滨市举行。最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明出席并讲话。黑龙江省委常委、统战部部长徐建国，省高级人民法院党组书记、院长王锐出席并致辞。

邓修明指出，人民法院新闻宣传工作是党的新闻舆论工作重要组成部分，是推进全面依法治国的重要力量。近年来，人民法院新闻传媒总社推出多个品牌栏目和网络新媒体创新产品，各级法院深入推进媒体融合发展，一批优秀作

品脱颖而出，展现了人民法院深入贯彻习近平法治思想，为大局服务、为人民司法的生动实践。

邓修明强调，党的二十届四中全会对发展新时代中国特色社会主义文化、深化主流媒体系统性变革等作出重要部署。人民法院新闻宣传工作要认真学习贯彻习近平法治思想和习近平文化思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚持正确政治方向和舆论导向，筑牢司法宣传的坚实根基；坚持内容为王，推出更多有内涵、有温度、有影响的精品力作；主动拥抱传播方式变革，加快构建全媒体传播格局，“深”“活”兼具创新法院新闻宣传工作，为在法治轨道

上全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。传媒总社要发挥推动媒体融合发展的积极作用，与有关方面加强协同联动，强化新媒体矩阵效应，构建“报、网、端、微”一体化传播格局。要全力做好天平阳光迭代升级，各级法院都要重视运营天平阳光，共同将天平阳光打造成法类全媒体综合型权威平台，更好为人民法院新闻宣传工作赋能增效。

活动期间还宣读了人民法院媒体融合工作成绩突出的集体和个人表扬通报。全国人大代表陈良勇、全国政协委员赵坤宇，部分专家学者、业界代表，最高人民法院有关部门负责同志及获奖代表参加活动。

微博账号“十佳客户端账号”各10个、100个账号获评2024年度全国法院“百优新媒体账号”。《11月的第一天，邀您听一个温暖的故事》等10件作品获评2024年度全国法院十佳新媒体作品。《女法官访谈|讲述她保护她的故事》等100件作品获评2024年度全国法院百优新媒体作品。此次新增“十佳天平号（个人）”类别，“刘晓芬（小荷犹尖）”等10个账号入选。

颁奖式由人民法院新闻传媒总社主办，中国法院网承办，黑龙江省高级人民法院协办，抖音、快手、百度、腾讯、微博等网络平台支持。最高人民法院办公厅主任、新闻局局长林文学，最高人民法院政治部负责日常工作的副主任张一丽，人民法院新闻传媒总社党委书记、总编辑周翔，最高人民法院督察局朱运德分别通报评选情况和结果。人民法院新闻传媒总社党委书记、社长张守增主持颁奖式。

湛江赤坎区法院： 向海警宣传民法典

近日，广东省湛江市赤坎区人民法院干警来到湛江海警局，开展民法典专题宣讲。法官围绕执勤负伤扶恤、优待政策、安置衔接及纠纷调处“绿色通道”等，通过“案例拆解+互动答疑”形式，深入解析法律规定，并在“一对一”咨询中提供具体操作指引，切实为海警执法人员排忧解难。

图为法官向海警执法人员讲解民法典相关法律知识。

李敏诗 罗文意 摄

“萝卜产销纠纷，招手即停”

本报记者 严怡娜 本报通讯员 孟蕾 王茵

四中全会精神在基层 听民声 解民忧

初冬时节，九连城镇马市村的萝卜地里一派丰收景象，鲜嫩饱满的水果萝卜从泥土中被采收，成了村民们增收致富的“金疙瘩”，承载着一年的辛劳与期盼。

张大姐一大早跟收购商刘老板约好采收萝卜，可对方来了之后却以“部分萝卜个头小”为由要压价，张大姐觉得自家萝卜符合之前说的标准，双方各执一词、争执不下，两人说着说着就吵红了脸。

张大姐的经历并非个例，每到萝卜产销旺季，收购商临时压价、拖欠货款、口头约定难以兑现等问题便屡有发生，让不少村民犯了难。

村民的急难愁盼，就是司法服务的发力点。

党的二十届四中全会明确提出完善社会治理体系的要求，为司法服务下沉基层、护航民生发展指明了方向。

百姓声音

辽宁省丹东市振安区九连城镇马市村村民张大姐家靠种植“硬河青萝卜”为生，销售时已和收购商约定好收购价格，可对方到场后却以“部

分萝卜个头小”为由突然压价，争执间眼看就要耽误萝卜售卖。像这样的销售纠纷成了当地许多村民的烦心事，大家不禁疑惑：到底谁能帮他们解开销售难题，化解纠纷，让辛苦种出的萝卜卖得安心？

辽宁省丹东市振安区人民法院九连城人民法庭庭长孙雷第一时间召集干警深入田间地头走访调研，了解到“硬河青萝卜”是当地的国家地理标志农产品，针对萝卜销售环节的常见纠纷，法庭梳理出合同签订、价格约定、货款支付等关键风险点，编制了通俗易懂的《水果萝卜销售环节法律风险防范指南》（以下简称《指南》）。

孙雷带着干警直奔下尖村的蔬菜大棚，把司法服务送到了丰收最前线。

大棚外，干警们刚一拿出《指南》就被村民们团团围住。“收购商收了萝卜不给钱咋办？”“口头说的价格算数吗？”……面对一连串疑问，孙雷蹲在田埂

→下转第三版

今日导读 中国人民大学法学院教授、法律与宗教研究中心主任冯玉军：

扎实推进宗教工作法治化

（文见二版）